



## Proiectul „Biodiversitatea și protecția naturii—o abordare responsabilă a problemelor de mediu a două orașe înfrățite”

Acronim: BIOTOWNS,

Cod Proiect: HURO/0901/128/134

### ȘI IARĂȘI DESPRE CIORI...

**SEBASTIAN-DAN SFERLE, 14 ani**

**Școala cu clasele I-VIII nr. 19 „Avram Iancu” Timișoara**

Este uimitor cum toate acțiunile noastre negative asupra naturii se întorc împotriva noastră, asemenea unui bumerang.

Timișoara, oraș al parcurilor și al florilor, ascunde, în ciuda faptului că e un oraș industrializat, o floră și o faună bogată.

Specialiștii sunt de părere că, din punct de vedere ecologic, distingem într-un ciclu anual șase anotimpuri și nu patru, conform percepției noastre milenare. Aceste anotimpuri sunt, după desfășurarea lor algoritmică, următoarele: momentul prevernal (premergător primăverii), vernal (primăvara), estival (vara), serotinal (prealabil toamnei), autumnal (toamna) și hibernal (iarna).

Prin studiul „Cercetarea bioecologică a populațiilor de păsări de pe întreaga suprafață a municipiului Timișoara“ s-a monitorizat avifauna parcurilor, pe parcursul mai multor ani, atât calitativ cât și cantitativ. Prin intermediul interpretării computerizate a datelor, s-a observat că doar unele parcuri sunt populate de păsări, iar altele nu. Această problemă este studiată deoarece este imperios necesar să se adopte tehnici de menținere a păsărilor în mediul urban.

Deși la prima vedere nu pare, Timișoara adăpostește multe specii de păsări, mai ales de când Combinatul Solventul și-a încetat activitatea. Acest combinat era un adevărat pericol, din cauza poluării masive, nu doar asupra florei și faunei ci chiar și asupra dezvoltării armonioase a omului.

La acest aspect se adaugă și faptul că în ultimii ani s-au construit numeroase case familiale, în jurul cărora proprietarii au amenajat grădini pline cu arbori și arbuști ornamentali. Astfel, s-a putut observa o creștere a numărului de păsări, iar prin grădinile oamenilor au apărut, prin grija proprietarilor și din dorința acestora de a crea spații frumoase, și păsări mult îndrăgite de noi: păuni, fazani.

Aș vrea să mă refer puțin la un aspect mai puțin plăcut: prezența masivă în orașul nostru a ciorilor. Făcând abstracție de faptul că este o pasăre cu aspect neplăcut, cioara (*corvus frugilegus*) creează murdărie, miros, zgomot, și afectează chiar imaginea cetății Timișoara. Potrivit estimărilor, în Timișoara trăiesc între 50.000 și 150.000 de ciori, în funcție de anotimp. Iarna aici ajung și ciori din alte țări, pentru care clima noastră este mai blândă decât în locurile lor de baștină, și care sunt atrase de faptul că pot găsi ușor hrană în gunoi.

Știm că există și unele soluții pe care toți le cunoaștem, dar nu le aplicăm. Dintre acestea, aș enumera: păstrarea curățeniei în oraș, eliminarea platformelor de gunoi din împrejurimi, educarea oamenilor în spiritul civic-urban.

Omul este cel care „încurajează” înmulțirea ciorilor prin atitudinea lui: aruncarea resturilor de gunoi menajer la întâmplare. Cioara fiind o pasăre omnivoră, se hrănește cu resturile acestea alimentare care nu au fost aruncate unde le-ar fi locul.

Ciorile împânzesc copacii din toate parcurile timișorene, care sunt multe la număr și care pierd din frumusețe tocmai din cauza acestor păsări.



Foto: Adi Pîclișan, Evenimentul zilei, 4 august 2009

Ele reprezintă și un pericol pentru agricultură, căci ciugulesc semințele aruncate în brazdă și roadele din grădinile oamenilor ori de pe câmpurile din apropierea orașului.

Seara și dimineața aspectul orașului nostru se schimbă: în stoluri mari de sute de exemplare, ciorile înnegresc orizontul, reușind să-ți strecoare în suflet un sentiment de teamă. Ai senzația că trăiești scene din filmul de groază „Păsările” al regizorului [Alfred Hitchcock](#).

Poate oamenii mari ar putea oferi soluții mult mai bune decât pot eu, un elev de paisprezece ani. Și totuși, noi, copiii, putem contribui printr-o bună cunoaștere și respectare a unor reguli elementare de igienă.

După părerea mea, fiecare om ar trebui să se implice în problemele cetății. Timișoara este un oraș cu o vechime de sute de ani, un oraș așezat în vestul țării, o poartă de intrare și ieșire spre Europa. De aceea, aceste aspecte ne obligă să îngrijim un oraș pe care noi dorim să-l ridicăm la un nivel european.



sau



?